分配制度改革是"十二五"经济转型的关键

辜胜阻,李洪斌,马军伟

(武汉大学 战略管理研究院,武汉 430072)

摘要:"十二五"是中国经济转型的攻坚时期,加快推进收入分配制度改革,尽快扭转收入分配差距扩大趋势是中国经济顺利转型的关键。文章分析了中国经济转型过程中收入分配格局存在的问题,指出分配制度改革不仅需要政府在提高劳动报酬、调节收入差距、扩大中等收入群体、增加社会保障和公共服务支出以及提高居民财产性收入等方面采取措施,还要顺应劳动力供求关系变化"倒逼"劳动报酬提升的市场力量,与企业联手推动分配制度改革的深化。

关键词:收入分配;"十二五"规划;经济转型

中图分类号:F124.7

文献标识码:A

文章编号:1002-6487(2011)09-0044-03

度改革

0 引言

2010年中国经济总量超过日本、成为世界上第二大经 济体,同时人均 GDP 突破 4000 美元,成为典型的中等收入 国家。进入中等收入阶段以后,中国面临的最大问题是能否 跨越"中等收入陷阱",实现中等收入国家向高收入国家的转 变。"十二五"时期的重要任务是谋划经济转型,而"保障和改 善民生"则是转型的"根本出发点和落脚点",改善民生则要 加快形成合理的收入分配格局, 切实改变收入差距过大问 题。当前,我国收入分配格局存在居民收入和劳动报酬比重 过低、收入差距日益扩大、企业薪外附加费过重、政府公共服 务支出水平偏低等问题。收入分配失衡不仅带来经济增长中 消费成为"短板"的问题,使我国经济可持续发展缺乏内生动 力,还容易诱发社会不满情绪,影响生产生活秩序,有损社会 公平正义,甚至会使中国陷入"中等收入陷阱",难以实现从 中等收入国家向高收入国家的转型。因此,"十二五"时期,调 整国家、企业、居民三者之间的分配关系刻不容缓。"十二五" 规划纲要提出了"两个同步"和"两个提高"——居民收入要 和经济发展同步,劳动报酬要和劳动生产率的提高同步;提 高居民收入在整个国民收入中的比重,提高劳动报酬在初次 分配中的比重。当前,我国经济正在进入转型拐点,经济发展 过程中不断出现的新趋势形成了市场倒逼机制,正推动我国 收入分配格局发生根本变化。政府应顺势而为,推动收入分 配制度的改革, 使经济进入均衡共享的包容性增长阶段,让 广大劳动者分享经济发展的成果,推动国民经济进入"GDP 增长—居民收入提高—消费增长—内需扩大—经济持续增 长"的良性循环。

1 实施"十二五"经济转型必须进行分配制

收入分配格局的形成一般通过初次分配和再分配来实现,其中,初次分配是我国居民收入分配的基础及主体分配渠道,对收入分配的公平性起决定性作用。当前,我国收入分配制度在初次分配和再分配两个层次上都存在制约分配公平性的缺陷,导致收入分配格局存在严重失衡,主要表现在以下四个方面:

一是报酬比重低。当前,我国居民收入和劳动报酬比重偏低,而且呈现下降的趋势。有数据显示,我国劳动者报酬占GDP的比重从2000年的51.4%下降至2007年的39.74%,远远低于同期美国的55.81%、英国的54.5%、瑞士的62.4%^[1]。国家统计局统计表明,"十一五"期间,我国财政收入年均增长21.3%,国内生产总值年均增长11.2%,城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入年均分别实际增长9.7%和8.9%,财政收入增速远高于城乡居民收入增速。同时,资本所得也高于劳动所得,"强资本、弱劳动"趋势不断强化。我国职工工资的上涨幅度,大大低于劳动生产率的增长幅度。

二是收入差距大。我国城乡之间、阶层之间、地区之间的收入差距非常大。统计表明,我国城乡居民收入比已上升到3.33:1,基尼系数接近0.5,全国收入最高10%人群和最低10%的收入差距达到23倍之多,人均GDP最高的地区与最低之比达13倍^[2]。另外,行业之间职工工资差距也十分明显,根据《中国统计年鉴2009》公布的各行业平均工资测算,行业之间职工工资最高的与最低的相差15倍左右^[3]。

三是"薪外"附加高。有报道显示,目前搭载在工资上计提的"五险一金"等缴费项目有 20 多项,五项社会保险加起来约占工资总额的 40%左右,企业约缴纳 30%,个人约缴纳 10%^[4]。企业的负担太多太重,客观上挤占了企业为员工的实际空间。同样,工资被扣除一部分缴纳到各项基金中,员工实

作者简介:辜胜阻(1956-),男,湖北武汉人,教授,博士生导师,研究方向:中国宏观经济改革与发展。

44 统计与决策 2011 年第 9 期(总第 333 期)

际到手的现金减少。

四是"后顾之忧"重。我国二次分配中未明确各级财政用于社会保障等支出比例,公共财政在社会保障和社会投入方面的比重较低。统计显示,2007年,我国教育、医疗和社会保障三项公共服务支出占政府总支出的比重合计只有 29.2%,与人均 GDP3000 美元以下国家和人均 GDP3000-6000 美元国家相比,分别低 13.5 和 24.8 个百分点^[5]。政府公共支出少,导致居民对医疗、教育、养老等支出相对增加,影响居民的消费预期,使得老百姓对未来消费有后顾之忧,同时也影响了居民幸福感的提升。

2 分配制度改革要以"提低、扩中、调高"为政策取向

合理调整收入分配关系,这既是一项长期任务,也是当前的紧迫工作。从长远来看,收入分配改革涉及国家、企业、居民三方的利益调整。要提高居民所得,就要降低政府所得和企业所得,这是收入分配改革的最大难点。推进收入分配改革要按照"十二五"规划提出的"明显增加低收入者收入,持续扩大中等收入群体,加大对高收入者的税收调节力度"的政策取向,对居民消费率、居民收入和劳动报酬比重以及中产阶层比例分别设置科学、合理、量化的改革目标,提高改革政策的执行力,形成比较合理的收入分配格局。

- (1)要提高居民收入与劳动报酬比重,调整初次分配中各主体分配关系。要逐步提高居民收入在国民收入中的比重和劳动报酬在初次分配中的比重,改变财政收入和企业利润增速远快于城乡居民收入增速的现状。政府应逐步提高最低工资标准,建立健全职工工资正常增长机制,建立居民收入跟经济增长挂钩、劳动所得与企业效益挂钩、工资与物价水平挂钩的机制。要加强国家对企业工资的调控和指导,发挥工资指导线、劳动力市场价位、行业人工成本信息对工资水平的引导作用。要监督劳动合同法等落实情况,保护劳动者在分配中的地位和合法权益。要完善国家财政收入预算决算制度,合理提高国有资本收益收取比例,确保财政收入增速适当的同时让利于民、藏富于民。
- (2)要规范收入分配秩序,加快税收制度改革,调节收入差距。政府要加强对收入过高行业工资总额和工资水平的双重调控,严格规范国有企业、金融机构高管人员薪酬管理。国有企业应搞好企业内部分配,正确安排各层次劳动者的薪酬分配关系。要建立阳光财政,实现公共资金和资源管理的透明化,建立收入分配监测系统,注重从源头上加强制度建设,建立健全社会公众对公共管理的监督机制。灵活利用法律、经济和行政等手段,严厉打击非法收入,取缔不合理收入。要提高个税起征点,同时借鉴发达国家经验,调整个人所得税税率的级次和级距,减少税率档次,切实减轻中低收入者税负。要实行综合与分类相结合的个人所得税制度,充分考虑家庭综合税负能力,以家庭为单位进行计征、抵扣和返还。深化矿产资源产品价格和税费改革,合理设置补偿费比例和中

央地方份额,使中西部的矿产资源优势能惠及当地普通居民,缩减地区收入差距。

- (3)要扩大中等收入群体,构建"橄榄型"财富分配结构。 从全球视角来看,"橄榄型"社会具有较强的稳定性。中间阶 层的壮大,有助于缩小贫富差距,减少由这种差距引致的对 立情绪和社会矛盾。因此,要进一步调整产业结构,积极发展 服务业尤其是金融、旅游、物流和 IT 等现代服务业,通过经 济服务化培育大量"白领"阶层。要出台更多的优惠政策促进 中小企业成长,鼓励创业创新,让更多的就业者变成创业者, 培育一大批中小"老板"。要通过职业技术分层认定制度改 革,改变部分劳动者"有技术无地位"的情况,通过推动城镇 化进程,让进城农民工变市民,促进底层农民工向中层的上 升流动,改变弱势群体家庭贫穷状况的代际复制。要通过健 全法律法规、有效的税收体制和建立相应的社会保障体系, 在保护和提高低收入群体经济利益的同时,使国民财富合理 地向中等收入群体流动。要将教育、医疗、保险、养老金等必 要、重大支出作为税收减免和抵扣的重点,让中产阶层的收 入增量能够拿得到、存得住、经得起花,防止一些城市物价、 房价或其他生活成本过快上涨对居民消费产生的挤出效应 而不利于中产阶层崛起的局面。
- (4)要增加政府社会保障和公共服务方面的支出,缓解民众在消费方面的"后顾之忧"。政府要缩减"三公"消费等行政费用以及那些效率较低、不属于公共服务范畴的专项转移支付,同时加大对社保、教育、医疗等民生支出的投入,降低企业和职工缴纳比例。要扶持低收入和困难人群,逐步提高扶贫标准,探索建立城乡低保标准正常调整机制和与物价变动相适应的动态补贴机制。要明确中央政府转移支付目标,创新转移支付方式,规范各级政府事权与财权范围,增加中央对中西部地区一般性转移支付和专项转移支付力度,强化地方政府公共服务能力。要建设惠及全民的基本公共服务体系,调整政府投资结构,大幅度提高并明确政府公共服务支出在政府支出中的比重,推进城乡、区域公共服务均等化。要创新基本公共服务的供给模式,通过向民间资本开放基本公共服务领域,引入社会资本参与,提高基本公共设施和服务的供给水平。
- (5)要创造条件提高居民财产性收入。要深化土地制度 改革,尽快出台土地物权法配套法规,让农村居民拥有财产 性收入,在稳定农民对承包地拥有长期物权的前提下,推进 农村宅基地、住房、土地使用权的抵押贷款,促进土地流转和 变现,使农民能够充分享受土地流转的增值收益。要完善资 本市场体系建设,鼓励金融产品创新,提升居民理财水平,拓 宽居民金融投资渠道,提高居民的股息、利息、红利等财产性 收入。要研究专利和企业家才能这两大要素通过"技术资本 化"和"管理资本化"参与分配过程的有效实现形式和途径。

3 分配制度改革需要政府和企业联动形成合力

收入分配体系改革是一个系统工程,不仅需要发挥政府的力量,还需要利用市场的力量。当前,我国经济已进入转型拐点,市场力量正在推动劳动报酬提升。政府要顺势而为,将政府"有形之手"与市场"无形之手"结合起来,与企业联手推动收入分配制度改革。

(1)提高劳动者报酬要高度重视劳动力供求关系变化和 市场倒逼改革的力量。当前,我国劳动力转移和劳动力市场 供求关系正在发生深刻变化,农村劳动力由无限供给转向结 构性短缺,突出表现为"用工荒"现象。从数量上看,目前我国 处于剩余状态的农村劳动力已明显减少。据统计,上世纪90 年代,中国每年新增劳动力在1000万至2000万之间,近两 年增速只维持在几百万。现在的农民工后备力量每年比此前 高峰时减少了600多万人,3年差不多少了2000万人[6]。从 结构上看,在农村剩余劳动力中,30岁以下的劳动力占比很 低,年轻农民工出现短缺。从区域来看,不仅东部沿海地区招 工困难,中西部地区也出现了用工短缺的现象,招工难将会 常态化。一项对"珠三角"企业的生存状况调查显示,超过 90%的受访企业表示存在劳动力短缺的问题。传统劳务输 出大省也呈现出用工紧张的局面。例如,截至2010年年底, 安徽全省缺工总数达到 25 万人, 湖北省内的用工缺口也达 60 万人图。当前这种劳动力市场供求关系的变化,强化了劳 动者在劳资关系中的地位和"议价能力",迫使企业提高工资 待遇和福利保障。可以看出,当前以农民工为代表的劳动者 薪酬待遇正在不断提高,员工的工作环境,发展需求、权益保 护、社会保障等问题也越来越受到企业重视。从当前的调查 统计数据来看,"用工荒"已经带来了劳动力成本的上升。人 力资源和社会保障部的数据显示,2010年,农民工月均收入 达 1690 元,比 2005 年的 875 元增长近一倍[9]。随着劳动力供 求关系的变化,国民收入中用于支付劳动力成本的部分将会 增加,这将有利于提高劳动报酬在初次分配中的比重。应该 看到,工资增长是补偿性的,是对报酬水平过低的矫正。从长 期来看,提高劳动者报酬对企业和国家都是有利的,因为工 资上升也有助于形成创新的"倒逼机制",推动企业转型升 级,迫使企业从拼劳力、拼价格向追求高附加值转变,从低端 产业走向高端产业,改变低成本、低技术、低价格、低利润、低 端市场的状况,实现向高附加值、高新技术、高回报、高端市 场的转型,从而增强企业提高劳动报酬的能力。

(2)提高劳动者报酬要实行分类指导的原则,解决微小企业发展困境。"分好蛋糕"对不同的企业来说,实施情况会有很大差别。国企特别是垄断企业,涨薪没有难度。但是大量的中小企业利润很薄,有些还在亏本经营,希望这些企业提高员工薪酬非常困难。有研究表明:目前大量的中小劳动密集型企业都属于微利企业,如果人工成本上升过快,会影响企业发展,导致亏损倒闭。这种状况不利于缓解就业压力,最

终影响到居民收入水平的提高。为此,政府要通过减税、减费,积极实施"化税为薪"或"提薪让税",减少地方政府对企业的各种收费,为企业增加员工工资创造条件。要通过修订中小企业划分标准,统一财税政策中中小企业扶持对象的标准。要放宽当前小型微利企业认定资格和条件,提高中小企业,尤其是微型企业的税收起征点。要加快增值税转型步伐,将目前征收营业税的行业纳入增值税征收范围,消除重复征税。要简化中小企业纳税申报程序和纳税资料,减少中小企业纳税成本。同时清理、取消未按规定权限和程序批准的行政事业性收费项目和政府性基金项目,治理乱收费,减轻中小企业负担。

(3)政府与企业要合力改变对劳动者"用而不养"的局面,建立让劳动者分享发展成果的机制。要加大员工人力资本投资,大力开展技能培训、转岗培训、创业能力培训,形成有利于劳动者学习成才的引导机制、培训机制、评价机制和激励机制,提高劳动者的素质和获取较高劳动报酬的能力。政府对企业开展培训活动要给予财政补贴或税收减免,允许中小企业设立员工培训基金,甚至直接出资为企业组织培训讲座。要发挥政府在推动工资集体协商机制中协调、沟通和指导的作用,鼓励企业、行业协会和商会切实承担起引导、组织和代表企业开展集体协商的责任,支持各级工会和劳务组织和强工资集体协商指导员队伍建设,通过三方努力,处理好劳动报酬提高和企业发展的关系,构建政府减税和企业让利的分享机制,让广大劳动者充分共享改革发展成果。

参考文献:

- [1]宋晓梧.提高劳动报酬在初次分配中的比重[N].经济观察报,2010-12-20
- [2]杨正位.缩小收入差距,走向共同富裕[N].中国经济时报,2010-08-
- [3]陈亦琳.理论界关于收入分配问题的观点综述[J].红旗文稿,2011,(5).
- [4]曹理达,周慧兰.以分配公平促收入增长[N].21 世纪经济报道, 2011-03-19.
- [5]向春玲.社会管理创新是我党面临的新课题[EB/OL].http://theory.people.com.en/GB/14060011.html,2011-03-08.
- [6]刘满平.反思"用工荒"[N].上海证券报,2011-03-08.
- [7]常悦.九成珠三角企业民工荒,迁场加薪对短缺[EB/OL].http://finance.sina.com.cn/china/dfjj/20100601/14028038687.shtml,2010 -06-01
- [8]晏琴."用工荒"后的民工"争夺战"[N].中国产经新闻报,2011-03-06
- [9]白天亮.农民工收入五年增一倍[EB/OL].http://gz.people.com.cn/GB/194830/13910106.html,2011-02-14.

(责任编辑/易永生)